

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 84 (3982)
Год издания XXXV

ЧЕТВЕРГ, 13 ИЮЛЯ 1972 года

Цена 2 коп.

**Юбилею
Родины—
наш
ударный
труд**

ЗАВЕРШИЛИ УСПЕШНО

Встав на трудовую вахту в честь 50-летия СССР, коллектив работников Шайгинского деревообрабатывающего завода успешно справился с выполнением социалистических обязательств, взятых на первое полугодие.

Успешному выполнению взятых обязательств способствовало развернувшееся во всех производственных цехах соревнование. В результате его план реализации продукции выполнен на 100,1 а по выпуску валовой продукции — на 103,7 процента. Дано продукции сверх плана на 25 тысяч рублей. С начала года из делянок было вывезено 17365 кубомет-



ров древесины, это на 4165 кубометров больше плана, выработано пиломатериалов 4972 кубометра.

В том, что план по вывозке древесины намного перевыполнен, большая заслуга работников автотранспортного цеха — шоферов Ю. Вахонина, А. Хабибулина, Г. Н. Градусова, тракториста А. Р. Смирнова и других.

Славно потрудились и швейники предприятия. План по выпуску швейных изделий ими выполнен на 225 тысяч рублей вместо 200 тысяч.

П. СНОП,
экономист Шайгинского ДОЗа.

ПОЛУГОДОВОЙ — ЕСТЬ

С первых дней второго года девятой пятилетки коллектив работников Тоншаевского льнозавода активно включился в социалистическое соревнование за достойную встречу 50-летия СССР.

Льнозаводцы полны уверенности в досрочном завершении плана текущего года. Об этом красноречиво говорит тот факт, что ежемесячный план здесь не только выполняется, но и значительно перевыполняется. В результате этого они подошли с хорошими показателями к началу второго полугодия. Так, за шесть минувших месяцев

было реализовано льнопродукции на 360,4 тысячи рублей вместо 339 тысяч рублей по плану. Выработано всего льноволока на 287,6 тонны, что на 8,6 тонны больше намеченного. В денежном выражении выпуск валовой продукции составил 349,9 тысячи рублей или в процентах это будет 105,4.

Приступив к выполнению социалистических обязательств второго полугодия, коллектив работников льнозавода с каждым днем наращивает темпы производства.

Т. МАЛКОВА,
экономист Тоншаевского льнозавода.

Сводка по надою молока за 1-ю декаду июля

Первая графа — наименование хозяйств, вторая — получено молока в килограммах от одной фуражной коровы за 10 дней июля.

Колхозы

Имени Тимирязева 92

Коллектив Пижемского лесхоза горячо откликнулся на решение «О проведении месячника по заготовке кормов для животноводства в колхозах и совхозах».

Организовано 106 рабочих и служащих выехали в подшефный совхоз «Вякшенерский» на косьбу трав. За день было скошено 13,7 гектара.

С большим старанием поработали работники конторы лесхоза и гаража: С. Б. Потехин, И. Д. Савиных, В. С. Вят-

кин, Ф. В. Васенев. Из работников Ошминского лесничества отличились А. А. Мальцев, М. А. Нечаев, Д. Е. Демин, В. И. Толстогузов, хорошо поработали и Вайские лесоводы В. Е. Томилова, Л. И. Новокшонова, Л. И. Секерина, Н. И. Хлыбов и В. А. Ложкин.

Со всей площади травы застогованы работниками лесхоза.

Л. СОЛОВЬЕВ,
инженер лесхоза.

КАЖДОЙ ФЕРМЕ — ДОСТАТОК КОРМОВ

На лугах все скошено и застоговано

В этом году сенокос в нашей бригаде прошел значительно организованнее, чем в прошлые годы. В отдельные дни на луга выходило до 50 человек.

Сенокосные угодия Ломинской бригады совхоза «Прогресс» в основном расположены по лугам реки Кубы. Здесь все работы приходилось проводить вручную, потому что луга сильно заросли.

Но люди, несмотря на жару, поработали на славу. Хочется отметить пенсионерок, которые

оказали неоценимую помощь бригаде. Это Анна Степановна Неустроева, Зинаида Николаевна Зайцева, Серафима Игнатьевна Зайцева, Анастасия Васильевна Неустроева. Иногда пенсионеров выходило по 20 человек.

Хорошо потрудились и рабочие. Почти все стога сметали Валентин Васильевич Сарафанников, Макар Николаевич Зайцев и Николай Васильевич Сарафанников.

Об их ударном труде говорит тот факт, что в один день было сметано 16 стогов, а ведь чем

больше стогов, тем радостней на душе.

Каковы же результаты нашего труда? Если в прошлом году в бригаде было поставлено 37 стогов, то нынче 61. Самое малое это 50 тонн сена. Причем, качественного, которое не было под дождем.

Сейчас около молочно-товарной фермы ведется силосование. Для общественного скота будет заложено 500 тонн сена.

М. НЕУСТРОЕВ,
бригадир.

ХОД ЗАГОТОВКИ КОРМОВ

Данные на 11 июля 1972 года.

Первая графа — наименование хозяйства, вторая — скошено трав на сено и силос, третья — заложено силоса, четвертая — заложено сенажа (в процентах к плану), пятая — заготовлено сена (в центнерах).

КОЛХОЗЫ

Имени Тимирязева	61	55	33	1100
«Малокаменский»	55	—	—	1800
«Красная нива»	46	10	14	960
Имени Кирова	42	—	22	2300
«Путь Ленина»	38	19	—	1200

На 11 июля в районе скошено сена 2891 гектар или 37 процентов плану (в прошлом году на эту дату было скошено 1778 га). Надо сказать, что в этом году уборка трав идет значительно лучше прошлогоднего. Колхозы и совхозы уже заготовлено сена 1636 тонн, в прошлом же году на это время было заготовлено всего 532 тонны.

Темпы заготовки сочных кормов по сравнению с прошлым годом также значительно выше. В прошлом году на это время было заложено силоса 425 тонн, сенажа — 50 тонн, а в этом году заложено силоса 2280 тонн, сенажа — 1251 тонна.

В эти дни хорошо организовали заготовку сочных кормов такие колхозы, как «Коммунар», имени Тимирязева, имени Ленина. Руководители этих хозяйств правильно понимают положение дел и прилагают все усилия к тому, чтобы до начала уборки зерновых максимально использовать

технику на закладке сенажа и силоса.

Однако руководители и специалисты некоторых хозяйств, видимо, не понимают, что без такого ценного по питательности корма, как силос и сенаж, невозможно добиться высокой продуктивности животных в зимний период.

Совершенно непонятна позиция руководителей колхоза «Малокаменский». Здесь до сего времени не приступили к закладке сенажа и силоса. Плохо идет заготовка кормов в колхозах «Колос», имени Свердлова, «Красная нива», в совхозах «Прогресс» и «Ошминский». В этих хозяйствах заложено сенажа и силоса всего лишь от 20 до 200 тонн.

Задача колхозов и совхозов: все работы по заготовке кормов вести в комплексе. Одновременно с сенокосом и стогованием сена, необходимо заниматься закладкой сенажа и силоса, использовать на этих работах всю имеющуюся технику.

ШКОЛЬНИКИ — КОЛХОЗУ

В колхозе «Красная нива» в эти дни сенокос в самом разгаре.

Хорошо работает на тракторной косилке А. С. Чернигин. Активно помогают работникам колхоза учащиеся шестых, седьмых, восьмых и девятых классов: Галия Чернигина, Катя Гущина, Люся Клешнина, Тамара Торопова, Сергей Щепин и другие.

В. КРЮЧКОВ.

ДЕЛА ШЕФОВ

Большую помощь на заготовке кормов первому отделению совхоза «Вякшенерский» оказали рабочие и служащие межколхозного лесхоза.

Два дня они оказывали нам шефскую помощь. За это время они сметали семь премежков или 24 тонны сена.

К. ХЛЫБОВА,
бригадир.

**СРАВНИ
И СДЕЛАЙ
ВЫВОДЫ**

	Имени Кирова	75	«Коммунар»	60	
	«Путь Ленина»	70	Имени Свердлова	55	
	«Красная нива»	67	Совхозы		
Имени Тимирязева	92	Имени Ленина	65	«Вякшенерский»	68
		«Малокаменский»	64	«Ошминский»	62
		«Колос»	60	«Прогресс»	52
				Всего по району	64

Пленум районного комитета КПСС

На днях состоялся очередной пленум РК КПСС. С докладом «О задачах районной партийной организации по обмену партийных документов» выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев. В обсуждении доклада приняли участие секретарь парткома Пижемского леспромхоза И. Н. Смирнов, секретарь партийной организации колхоза имени Ленина Н. А. Чикишева, секретарь партийной организации совхоза «Вякшенерский» П. А. Томаров, секретарь парторганизации Тоншаевского РСУ Б. Н. Смирнов, секретарь парторганизации колхоза «Путь Ленина» Н. М. Целищева, секретарь парторганизации Пижемского лесхоза А. П. Шерстнев и секретарь парторганизации межколхозной строительной организации Л. С. Одегов.

Докладчик и выступающие отметили, что в соответствии с постановлением майского Пленума ЦК КПСС предстоит большая работа по обмену партийных документов. Ее надо организовать так, чтобы это важное политическое мероприятие способствовало улучшению деятельности всех первичных партийных организаций, усилиению их работы по выполнению задач хозяйственного и культурного строительства в районе. Каждая партийная организация, обсуждая вопрос об обмене партийных документов, должна критически проанализировать результаты работы коммунистов, рассмотреть вопросы партийной дисциплины, выполнения ими партийных поручений, повышения

идеино-политической подготовки и многое другое. В ходе подготовки к обмену партийных документов необходимо обратиться с коммунистами, которые имеют партийные взыскания. Имеют место случаи нарушения коммунистами партийной дисциплины. Отдельные коммунисты компрометируют высокое звание члена партии, недостойно ведут себя на производстве и в быту. Задача состоит в том, чтобы обеспечить объективный и внимательный подход к коммунистам, имеющим партийные взыскания.

Надо организовать обмен партийных документов так, чтобы он прошел организованно и способствовал повышению дисциплины, производственной и политической активности коммунистов. Обмен партийных документов — это общепартийное дело, которое касается всех партийных организаций и каждого коммуниста. Он послужит дальнейшему укреплению рядов нашей партии и мобилизации коммунистов на успешное выполнение намеченной программы коммунистического строительства.

По обсужденному вопросу пленум принял постановление и утвердил мероприятия по подготовке и проведению обмена партийных документов.

По второму вопросу повестки дня пленума с докладом «О мероприятиях по развитию молочного животноводства в колхозах и совхозах района» выступил председатель исполкома районного Совета Л. А. Вихарев.

В прениях выступили

председатель колхоза «Малокаменский» М. С. Микишев, управляющий районным объединением «Сельхозтехника» В. Н. Горячев, председатель колхоза имени Свердлова А. Ф. Козырев, директор Тоншаевского молокозавода Н. А. Хлыбов, прораб Тоншаевского участка Хмелевицкой ПМК В. М. Шалагинов, главный зоотехник управления сельского хозяйства М. В. Гаврилина. В заключение выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

Докладчик и выступающие отметили, что колхозы и совхозы района отстают с производством молока. Начиная с 1968 года валовое производство молока сокращается, ежегодно уменьшается надой от одной фуражной коровы, поголовье коров не растет. В результате колхозы и совхозы района не выполняют планы продажи молока государству. Так, например, из полугодового плана текущего года 3415 тонн продано государству всего 3200 тонн. Это происходит потому, что в колхозах и совхозах не уделяется достаточного внимания молочному стаду. В ряде хозяйств запущена племенная работа, молочный скот плохо кормится, неудовлетворительно решаются вопросы механизации трудоемких процессов в животноводстве, много еще организационных недостатков.

По данным последней бонитировки в районе имеется три процента чистопородных коров. Искусственное осеменение до сих пор не нашло широкого распространения. Колхозы «Красная нива»,

имени Свердлова, совхоз «Вякшенерский» и некоторые другие не занимаются искусственным осеменением. Нет организации выращивания телок для пополнения стада коров. Вместо улучшения качественного состава маточного поголовья происходит систематическое ухудшение. Завоз племенного скота в район не организован.

Кормление молочного стада ведется неудовлетворительно. Из года в год недостаточно заготавливается на зиму сочных и концентрированных кормов. Грубые корма плохо готовятся к скармливанию. Запаривание и дрожжевание не применяются. Плохо кормят коров даже летом. В большинстве хозяйств подкормка коров зеленой массой не была организована до начала июля. Установленный распорядок дня кормления, дойки и отдыха коров не способствует увеличению производства молока. Трехкратная дойка коров не применяется. Такое отношение к молочному животноводству привело к тому, что в июне надой молока от коровы на 18 килограммов меньше, чем в июне прошлого года.

Очень медленно ведется строительство животноводческих помещений. Установленные механизмы на фермах работают плохо. В районном объединении «Сельхозтехника» нет службы по техническому обслуживанию механизмов на фермах. Многие колхозы и совхозы с большими перебоями снабжаются электроэнергией. Руководители хозяйств и общественных организаций мало внимания уделяют подготовке кадров. По данным на 1 июля этого года из 255 доярок квалификацию мастер животноводства имеют только 65 человек. Отдельные хозяйства не готовят в учебных заведениях специалистов животноводства. На фермах не хватает мастеров-надзчиков. Мало внимания уделяется повседневной работе с животноводами.

В целях развития животноводства необходимо улучшить кормовую базу, породность скота и содержать скот в хороших помещениях с комплексной механизацией. В текущем году колхозы и совхозы района должны заготовить 15 тысяч тонн сенажа, 23 тысячи тонн силюса, 14 тысяч тонн сена и 100 тонн травяной муки. Однако работы по заготовке кормов в отдельных хозяйствах ведутся медленно. Большие задачи стоят перед колхозами и совхозами в создании культурных пастбищ. Известно, что кормить скот в лесу и ждать молока — дело с его производством не поправишь. Надо принять самые решительные меры к тому, чтобы в хозяйствах построить культурные пастбища.

Вопросами улучшения молочного животноводства нужно заниматься настойчиво и ежедневно. Необходимо постоянно анализировать состояние дел с производством молока, улучшать племенную работу и кормовую базу.

По обсужденному вопросу пленум принял постановление и утвердил мероприятия по развитию молочного животноводства в районе.

Помощь дорожникам

Строительство дороги на Вякшнер имеет большое значение для нашего района, поэтому на возведении дороги трудятся не только рабочие дорожного участка, но и колхозники.

Павел Николаевич Колеватов, Рудольф Аркадьевич Вторин и Николай Аркадьевич Поплаухин из колхоза «Путь Ленина» за 24 рабочих дня провели на трассе мощение дороги на 200 погонных метрах. Этим они выполнили доведенное до колхоза задание.

В. КРАШЕНИННИКОВ.

ХИМИЯ СЛУЖИТ СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ

В настоящее время по объему производства химической продукции Советский Союз занимает первое место в Европе и второе в мире (после США).

За годы восьмой пятилетки было построено и введено в эксплуатацию около 1500 крупных производств и предприятий, общий объем выпуска продукции возрос почти в два раза. Директивами XXIV съезда КПСС перед химической промышленностью поставлены новые большие задачи.

Значительных достижений добился коллектив Клинского комбината химического волокна имени В. И. Ленина (Московская область). С начала года передовое предприя-



тие выпустило сверх плана 300 тонн волокна.

Сейчас во всех цехах комбината ширится соревнование в честь 50-летия образования СССР.

На Кучукском сульфатном комбинате (Алтайский край) налажено производство бисульфата натрия, который получил название «силюсная соль».



При этом силюс сохраняет цвет, свежесть и вкус.

На снимках: справа — лаборантка Любовь Ефременко и аппаратчица Галина Нархова готовят партию силюсной соли к отправке потребителям; слева — цехи комбината.

Фото Е. Логвинова.
(Фотохроника ТАСС).

ИЮЛЬ: 300 кг МОЛОКА ОТ КОРОВЫ

Небольшой арифметический подсчет закончился. Он дал довольно печальные результаты. Оказалось, что надои в июне нынешнего года не перешагнули в колхозе имени Свердлова прошлогодний рубеж.

Может быть в минувшем году они были настолько высоки, что нынче колхоз в силу некоторых обстоятельств, не смог добиться большего? Ни чуть не бывало. Как в прошлом, так и в нынешнем году они держатся на уровне 4—6 килограммов от коровы в сутки. И это, заметьте, в самые благоприятные месяцы года. При таких надоях колхоз может выполнить свое годовое обязательство по продаже молока государству только за полтора года.

Где же таится ответ на вопрос: почему же хозяйство топчется на одном месте? Может вам приходилось видеть дойное стадо колхоза в первый день выгона на пастбище? Неприглядное зрелище. То, что животные грязные, еще полбеды. Беда в том, что они были крайне истощены, так как в

РАЗМЫШЛЕНИЯ У... СКОТНОГО ДВОРА

течение зимы находились на очень скучном «пайке». На ферме Большекувербской бригады на каждую корову выдавалось всего лишь 6 килограммов ржаной соломы в день, и к ним по 2 килограмма концентратов.

Таким образом, на пастбище первые полтора, а то и все два месяца, животные входили, так сказать, «в тело», поправлялись. И в этот период никакой речи о большом молоке, конечно, не может быть. В таком положении надо бы как можно раньше давать коровам зеленую подкормку. Но здесь ее начали давать очень поздно. На той же Большекувербской ферме зеленая масса появилась в кормушках только 26 июня.

Корова на дворе — харч на столе, говорит народная пословица. Это верно, конечно. Но может быть и так, что дойное стадо во дворе есть, а харча на столе нет. Все зависит от того, как в хозяйстве заботятся о животных, кормят их. Этую

прописную истину знает каждый труженик. Знает ее и председатель колхоза А. Ф. Козырев. Как же ему не знать, если он имеет высшее сельскохозяйственное образование. Но почему же все-таки животноводство здесь имеет мизерную продуктивность?

Нам кажется потому, что в хозяйстве отстает племенная работа. А кто ее будет вести? Колхоз не имеет зоотехника. Даже заведующего фермой во Вторинской бригаде нет. Да фактически нет его и в Большекувербской бригаде. Здесь ферма отдана на откуп бригадиру комплексной бригады Ивану Кузьмичу Таксатову. Но что он может сделать, особенно сейчас, когда развернулась сеноуборочная кампания, а вслед за ней начнется уборка хлебов. С восходом солнца и до поздна он в полях и лугах. Только поздно вечером едва успевает взять сведения о надоях и отправить их в бухгалтерию хозяйства.

Для того, чтобы вести работу по качественному улучшению дойного стада, надо иметь специальные знания. А вот их-то и не хватает бригадиру. Нам кажется, тут не выход из создавшегося положения, если, скажем, председатель колхоза думает взять племенную работу на свои плечи. Посильна ли эта ноша будет. Ведь полеводство и другие дела тоже нельзя выпускать из рук. Необходимо, поэтому иметь хозяйству среднее звено специалистов и в его руках сконцентрировать всю работу по улучшению породных качеств скота.

Продуктивность коров низка еще и потому, что хозяйство из года в год не обеспечивает нужными запасами грубых и сочных кормов. Здесь вошло в практику, в какое-то непреложное правило, держать коров на ржаной соломе почти всю зиму.

Позади немало горьких уроков. Пора бы, кажется, правлению колхоза и партийной организации сделать, наконец, необходимые выводы. В этом году хозяйство имеет неплохие перспективы в заготовке сена, силюса, сенажа. Надо использовать все возможности, чтобы собрать урожай трав и хлебов без каких-либо потерь, мо-

билизовать для этого все усиления тружеников колхоза.

Теперь заглянем в скотные дворы. Там давно бы пора навести, хотя бы, элементарный порядок. Не так-то просто попасть в скотный двор Большекувербской фермы. Здесь в проходах свалка навоза. И прежде чем пройти, надо через эту свалку сделать переходы, а то, чего доброго, завязнешь в жидкой грязи.

По внешнему виду коров уже можно определить, что во Вторинской бригаде они не пользуются нужной заботой. Животные грязные. И грязные потому, что во дворе царит беспорядок.

Сейчас во многих колхозах идет напряженная борьба за повышение надоев. Но здесь такой борьбы пока не заметно. Что это неверие в свои силы или нежелание по-боевому взяться за дело?

Надо, наконец, понять, что мы не можем топтаться на месте, не продвигаться вперед. Сила нашего строя как раз и состоит в том, что он непрерывно и неудержимо идет вперед, берет все новые и новые рубжи. И тот, кто топчеться на месте, тот путается в ногах, тормозит это продвижение.

И. СМИРНОВ.

Летом упалиши, зимой не наверстаешь

Идет ответственный период в животноводстве — время большого молока высокого качества. Борьба за резкое увеличение производства молока и других продуктов животноводства стоит в ряду других важных задач дня.

В колхозе «Красная нива» имеется 181 корова. Надои за первое полугодие составили 910 килограммов от коровы, или меньше на 157 килограммов, чем было получено за это же время в прошлом году.

Резкое снижение производительности особенно наблюдалось в зимний период. Тогда недоставало в рационе концентрированных и сочных кормов.

Спад надоев наблюдается и сейчас, несмотря на то, что в хозяйстве в настоящее время, кроме пастбищного корма, коровам дается вдоволь зеленая подкормка, 100 граммов концентратов на надоенный литр молока, на всех фермах введена трехкратная дойка.

При беседах с доярками Ширинской фермы Марией Александровной Клещиной, Зинаидой Григорьевной Клещиной и другими, зоотехником Екатериной Николаевной Великаниной выяснилось, что ощущается недостаток белка в рационе.

Неполноценное кормление в зимний период также повлияло на производительность в летне-пастбищный период, так как животные после зимовки были плохой упитанности.

В организации трех-

кратной дойки в колхозе есть еще много недостатков, которые резко влияют на производительность животных. На Кузьминской ферме, например, 10 июля произошел срыв обеденной дойки.

Для поправки положения с надоями сейчас в жаркие дни необходимо изменить распорядок дня пастбища животных. Выгон их утром надо проводить как можно раньше. Обеденную дойку и отдых животных с подкормкой зеленой массой лучше проводить с 11 до 3 часов, после чего скот надо снова пасти до позднего вечера. Только при такой организации пастбища с одновременной зеленой подкормкой можно добиться более высокой производительности животных.

Одной из основных причин низких надоев является низкий уровень племенной работы. Несколько лет назад в этом хозяйстве применялось искусственное осеменение. Сейчас же правление колхоза и специалисты избрали легкий, но порочный метод ведения животноводства — перевели в стадо быков. И никаких дополнительных забот. На станции же искусственного осеменения имеются высококлассные быки, которые способны дать сотни голов высокопродуктивного потомства, используя не в полную меру.

Использовать своих быков, не проверенных по качеству потомства, и беспородных — это все равно,

что сеять щуплое, беспородное зерно, имея семена высокоурожайных сортов, или обрабатывать землю сохой, когда есть мощная сельскохозяйственная техника.

До сего времени в хозяйстве молодняк на племя отбирался стихийно, какое животное лучше на вид, того и оставляли для воспроизводства стада, а о его происхождении не задумывались. Поэтому на Ширинской и Кузьминской фермах много таких коров, которые имеют живой вес 250—270 килограммов и среднесуточные надои 1—2 литра.

Откуда же взялись такие коровы? Это известно специалистам и животноводам. Оказывается, что эти телочки стояли вместе с бычками, и покрылись в раннем возрасте. Вот откуда появились эти коровы.

Неблагополучно в хозяйстве в повышении культуры производства на фермах. Правлению колхоза следует продумать эти вопросы и решить проблемы автодоения и автопоения, то есть создать хорошие условия для труда, а также отдыха животноводов. Механизация и возросшая культура производства значительно повысят производительность труда животноводов, сократит себестоимость продукции.

В колхозе есть все возможности справиться с задачей — надоить в июле 300 килограммов молока от коровы.

В. КРЮЧКОВ.

ПОДСКАЗАНО ЖИЗНЬЮ

Сотни тысяч тракторов, автомобилей, миллионы электродвигателей пойдут в нынешнем пятилетии на вооружение колхозов и совхозов. Чтобы умелуправлять этой техникой, получить от нее максимум отдачи, потребуются тысячи грамотных специалистов, обладающих не только прочными теоретическими знаниями, но и богатым опытом практической работы. Интересный эксперимент по ускоренной подготовке специалистов проводит Министерство сельского хозяйства СССР.

При 153 сельскохозяйственных техникумах созданы специальные отделения по подготовке руководящих работников совхозов и колхозов. В минувшем году на них было принято 11 тысяч человек. Каждый из них проработал в сельском хозяйстве не менее трех лет, успешно выдержал вступительные экзамены. В отличие от обычных техникумов на спецотделениях срок обучения сокращен на полгода. Слушатели, окончившие десятилетку, учатся два, а после восьми классов — три года.

Направляют их на учебу совхозы, колхозы и местные сельскохозяйственные органы. На время учения за слушателями по месту основной работы сохраняется средняя заработка платы. Но не больше ста рублей, включая и стипендию. Так что учиться могут и семейные. После завершения курса дипломированные специалисты обязаны вернуться в свои хозяйства, командировавшие их на учебу. Здесь они должны проработать не менее трех лет.

Существенно отличается от обычной и учебная программа. Ведь на спецотделениях готовят не просто специалистов,

а высококвалифицированных командиров производства, за плечами которых большой опыт практической работы. Поэтому основное внимание уделяется таким дисциплинам, как анализ производственно-финансовой деятельности сельскохозяйственных предприятий, основы научной организации управления в колхозах, строительное дело, советское право и другие. После завершения учебы выпускникам присваивается квалификация агронома-механика и выдается диплом среднего специального образования.

Спецотделения существуют уже два года. За это время жизнь, естественно, внесла свою корректирующую роль. И существенные изменения коснулись условий приема. Утвержден дополнительное положение, которое расширило круг слушателей. Теперь по рекомендации совхозов и колхозов на отделения смогут поступить не только управляющие, заведующие фермами, бригадиры, но и передовые квалифицированные рабочие — механизаторы, погрузчики, животноводы, имеющие среднее образование.

Ученые еще одно пожелание хлеборобов: подготовительные курсы. Они созданы в большинстве техникумов. Ведь сдать экзамены людям, которые учились в школе 5—10 лет назад, нелегко. Многое забылось. Опытные преподаватели помогут им быстрее вспомнить школьный курс и успешно выдержать вступительные экзамены.

Все отделения имеют учебно-производственные хозяйства, хорошо оборудованные кабинеты, лаборатории, мастерские, благоустроенные общежития. В. Дорошенко, корр. ТАСС.



Пять игр провели наши футболисты на первенство облсовета ДСО «Урожай». И во всех пяти первыми пропускали мяч в свои ворота. В четырех встречах тоншаевцам удалось отыграться, и лишь в поселке Боксиренское наши нападающие не смогли ни разу поразить ворота хозяев поля.

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

НЕ ПРОХОДИТЕ МИМО БРАКОНЬЕРОВ

Летний период — самое ответственное время в жизни пернатых обитателей рек, озер, болот. В это время утки всех пород выкармливают свое будущее потомство. Молодых утят с первых же дней появления на свет подстерегает опасность как на воде, так и на суше. В воде зазевавшихся утят хватают зубастые щуки, с воздуха на них налетают пернатые хищники, а на берегу их может поймать лисица. Поэтому «утка-мама» очень трудно сохранить полностью весь выводок к концу лета.

Не так страшно, если из выводка за лето погибнет два-три птенца. На это сама природа предъявляет счеты. Страшно то, что хищником в природе становится человек. Для удовлетворения своих страстей у него поднимается рука на беспомощных, еще не умеющих летать утят. Такие поступки иногда совершают не только школьники, но и взрослые люди. Поэтому действия таких людей нужно расценить как самое злостное браконьерство, и они должны нести ответственность самым строгим образом.

Печально и то, что подобные поступки совершают не только те, которые не имеют никакого отношения к природе, но и члены общества охотников и рыболовов. Это говорит о том, что со стороны работников общества, занимающихся охраной природы, не проводится разъяснительная работа среди населения, не привлекаются товарищи, которые оказывали бы помощь в мероприятиях, проводимых в области природы.

Товарищи охотники, если вы хотите отлично провести зорьку в августе на берегу реки или озера, то не позволяйте никому губить утиные выводки раньше времени. Браконьеров же необходимо наказывать как можно строже.

В. СОЗИНОВ.
пос. Пижма.

Лидируют тоншаевцы

Последняя игра с шарангцами не была исключением. Снова в счете повели гости. Однако тоншаевцы уже через пять минут сравняли счет. Это сделал В. Бухарев.

На перерыв команды ушли при счете 2:1 в пользу хозяев поля. Вывел свою команду вперед Ю. Костенко.

Второй тайм проходил с переменным успехом. И обеим командам удалось по разу поразить ворота,

3:2 — с таким счетом и закончилась игра. Но зрители уходили со стадиона недовольные игрой своей команды. Заметно ощущалось отсутствие лучшего нападающего В. Гре-чухина.

Видя, что игра не получается, игроки стали пререкаться друг с другом, стали грубить, в результате чего с поля был удален автор первого гола В. Бухарев. Тридцать минут тоншаевцам пришлось

играть в меньшинстве. В это время шарангцы сократили разрыв в счете.

Это была последняя встреча первого круга у нашей команды. Три победы, ничья и поражение, 17 мячей забито и 9 пропущено — таковы итоги выступления нашей команды.

Сейчас наши футболисты вышли на первое место.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

Творчество местных авторов

Молодцы!

Травы сочные, с хрустом резким,
Проткнув ненасытный рот,
Длинношерстяя силосорезка,
Как жирафа, жадно жует.
С алоеющим вихрастым
вождатым.
За коровником, у пруда
Ее весело кормят юннаты
Из шестого и пятого «А».
Достижать трудовые победы
Обучаются дружно юнцы.
Говорят, улыбаясь, деды:
— А внучата у нас — молодцы!
Мы буренок в трескучие стужи

Не услышим жалобный рев.
Им на завтрак, обед и на ужин
Будет вволю душистых
коров...

Хозяйка

Вале всего лишь — четвертый
год,
Но у нее — много всяких забот:
Кукол своих повсюду
накормить.
Сказку сказать им и спать
уложить,
Утка с кукушкой задания дать,
В лес, на прогулку, медведя
послать,

Молодцы!

Катя свою подлечить,
наконец.
Что съела немытый вчера
огурец..
Потом, не скрывая своей
доброты.
Валя водой угощает цветы.
Сбрызнула веточки тех и
других,
Как не бывало пылинок на них.
Будто на празднике, стали
дышать.
— Спасибо, хозяйка, — кивают
опять.

В. КАШИН.

Молдавская ССР. Большой популярностью пользуется универмаг «Южный» у жителей районного центра города Кагула.

В магазине трудится молодежный коллектив, в котором уже три бригады носят высокое звание коммунистических. Торговое предприятие работает по методу самообслуживания, что дает возможность не только полностью удовлетворить запросы покупателей, но и наращивать оборот. 85 процентов площади универмага используется для показа товаров.

Включившись в социалистическое соревнование в честь 50-летия образования СССР, передовой



коллектив решил досрочно завершить годовой план товарооборота.

На снимке: передовые продавцы универмага

Клавдия Руссу, Вера Андреева, Анна Немцану, Тамара Иванова и Лидия Кирьянова.

Фото В. Садчикова.
(Фотохроника ТАСС).

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Золотую гривну — шейное украшение, золотую серьгу со вставкой из камня — сердолика, бусы из янтаря, горного хрусталя, сердолика и голубой египетской пасты, подвеску, зеркало из бронзы, серебряный сосуд и ложечку, бронзовый со- суд и другие предметы извлек из ямы во дворе своего дома житель села Недвиговка Мясниковского района Ростовской области Анатолий Михайлович Ященко.

А дело было так. Ященко решил вырыть подвал. На глубине в полтора метра лопата ударила во что-то твердое. Дальнейшие раскопки показали, что Ященко обнаружил место захоронения древнего человека. Все найденное он доставил в Ростовский краеведческий музей. По предположению ученых, находка в донском селе Недвиговка принадлежала сарматской женщине.

Л. ДАВЫДОВ.

ТАЙГА — АПТЕКА

Уссурийская тайга — одно из интереснейших мест земного шара. По богатству видов и форм растительности она может соперничать с тропическими и субтропическими лесами. Особенно богата Уссурийская тайга ценным лекарственным травами, кустарниками и деревьями. В этом отношении она напоминает гигантскую аптеку, где для знающего человека природа разложила по «ящичкам» и «полочкам» целебные снадобья.

...Вот в тенистом месте на склоне сопки под деревом притаился легендарный женщень. На поиски его в тайгу ежегодно выходят в летнее время свыше тысячи опытных лесных следопытов. Несмотря на то, что ежегодно здесь берут неплохие «урожай» драгоценного корня, естественные запасы его не уменьшаются, так как всегда соблюдаются строгие правила сбора.

В Уссурийской тайге нашли и другой «корень жизни». Это «родственник» женщины по семейству аралиевых — ключий кустарник элеутерококк.

А вот еще одно интересное лекарственное растение — лимонник. Приморье является единственным местом, где ведутся промышленные заготовки семян этой лианы. Ее оранжево-красные ягоды пользуются большим спросом в медицинской промышленности. А всего в Приморье насчитывается не менее ста видов лекарственных растений, которые полезны при многих заболеваниях.

Сейчас в Уссурийской тайге начался очередной сезон сбора лекарственных корней и трав.

И. ПАЛАТОВ,
корр. ТАСС.
г. Владивосток.

**Редактор
А. МАЛЬЦЕВ.**

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облправления по печати.

Заказ 526

Телевидение

Суббота, 15 июля

9.40 — Для школьников. «Взвейтесь кострами...» 10.30 — «Здоровье». 11.00 — Для детей. «Знаменитый утенок Тим». 11.55 — «Человек и закон». 12.25 — Программа Кемеровской студии телевидения. 13.10 — «Поззия». 13.30 — Концерт художественной самодеятельности. 14.05 — Цв. тел. «Сокровища русского искусства». Творчество И. Е. Репина. 14.30 — «Перспективы сотрудничества в области медицины между СССР и США». Выступает министр здравоохранения СССР академик Б. В. Петровский. 15.05 — «Международная панорама». (Цв. тел.) 15.35 — «Музыкальные встречи». 16.05 — Премьера телевизионного документального фильма «Туманы Британии». 2-я серия. 17.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (М) — «Спартак» (М). 19.20 — На вопросы телезрителей о международном положении отвечает политический обозреватель газеты «Правда» Ю. А. Жуков. 19.50 — Премьера телевизионного фильма-оперы «Любовный напиток» (Италия). 21.00 — «Время». 21.30 — На VIII Международном фестивале эстрадной песни «Золотой Орфей». Передача из Болгарии. 22.50 — «Первенство мира по шахматам».

Воскресенье, 16 июля

9.30 — Для школьников. С. Могилевская. «Марка страны Гондalu». Телевизионный спектакль. 10.45 — Выступление министра черной металлургии СССР И. П. Казанца. 10.55 — Цв. тел. Концерт по заявкам металлургов. 11.45 — «Сельский час». 12.45 — «Музикальный киоск». 14.00 — Для воинов Советской Армии и Флота. 14.30 — Беседа с министром цветной металлургии СССР П. Ф. Ломако. 15.20 — «Телевизионный народный университет». 16.05 — «Преступники на «Свободе». Телевизионный документальный фильм. 17.00 — Цв. тел. «Клуб кинопутешествий». 18.10 — «США: проблемы и события». Ведет передачу политический обозреватель Центрального телевидения и Всесоюзного радио А. Дружинин. 18.40 — Художественный фильм «Зов пустыни». 19.45 — «Добро пожаловать!» «Приглашает Концертная студия». 21.00 — «Время». 21.30 — Международная встреча по футболу. Сборная Финляндии — сборная СССР. 2-й тайм. 22.15 — Концерт лауреатов фестиваля советской песни в Зеленой Гуре. Передача из Польши.

Кино

Суббота, 15 июля

Тоншаевский ДК — «Парень и девочка» в 20.00. Шайгинский ДК — «Казимир» в 20.00.

Ломовской клуб — «Волшебники» в 21.00. Воскресенье, 16 июля

Тоншаевский ДК — «Кражи» в 20.00. Шайгинский ДК — «Казимир» в 20.00.

Кинотеатр «Нива» — «Под пляющим солнцем» в 21.00.

Коллектив редакции и типографии газеты «Тоншаевский колхозник» выражают соболезнование ответственному секретарю редакции Василию Груздеву по поводу смерти его отца.

Николая Ильича ГРУЗДЕВА.